

# 10项民心工程多已落到实处

## 个别未如期完成项目,政府将督促推进

本报记者 王金强 董传同



长河小学于今年10月份投入使用,22日,上体育课的学生从教学楼前跑过。 本报记者 马志勇 摄影报道

23日下午,德州经济开发区长河小学教学楼内,书声琅琅,这座按省级规范化学校标准建设的小学10月份投入使用以来,1200多名学生到此就读,而不远处的新城高中正在建设。22日至24日,德州市2010年重大决策事项和改善城乡人民生活实施十项民心工程迎来年终考核验收,大部分工程项目都收到了满意的答卷。

“这是所设计规模60个教学班、能容纳3000名学生就读的高中。”德州经济开发区教育局办公室负责人王立清告诉记者,这所名为新城高中的项目正在按预期进度进行建设,预计2011年竣工投入使用,将填补新城区内没有高中的空白。

记者了解到,新校的建设是德州市2010年积极加强中小学设施建设,努力改善办学条件的一个缩影。截至目前,全市已投入资金1.9亿元,维修、新建校舍53.91万平方米,其中维修加固22.84万平方米,新建农村初中和中心小学楼房31.07万平方米,超额完成了市政府下达的30万平方米的危房改造任务。

除了教育问题,德州市政府督察组还对其他民心工程涉及的项目进行了现场走访和实地考察。据介绍,今年年初,德州市政府作出了2010年重大决策项目和改善城乡人民生活实施好十项民心工程决定,提出改善中低收入群众住房条件,

提高社会保障水平,加强市区交通基础设施建设和交通秩序管理,扩大农民增收渠道,提高医疗卫生服务水平,改造完善市区防汛和环境卫生设施,进一步搞好中小学建设,改善市区公用服务设施,提升社会治安防控能力,改善农民生产生活条件等。为把十项民心工程真正落到实处,德州市委、市政府拿出资金和政策,严抓落实。

23日,德州市德城区二屯镇纪店村村民杨书义家,玉米垛堆满了他的农家小院。“从今年开始,我们的低保由原来50元每人每月,提高到了80元每人每月。”杨书义说,他今年63岁,老伴半身不遂,老两口靠两亩半地维持生计。他身体不错,种地的收入加上老两口的低保,日子还可以。“他就一个女儿,嫁人后生活也不容易,我们给他安排了房子并办了低保。”二屯镇民政助理刘明星告诉记者。

德州市民政局负责人介绍,自

2010年1月1日起,全市农村低保标准由原来的1000元提高到1200元。德州市在全省率先完成城乡低保提标扩面任务,截至10月份,德州市农村低保对象已增至19.36万人,按新标准共发放低保金1.18亿元。

从宽阔的康博大道往南延伸到太阳谷大道的改造,从长河小学的读书声到新城高中的拔地而起,重大决策项目、“十项民心工程”的深入实施,正在不断地改善我们生活的这座城市,提高市民的生活水平。就业机会增加了,农民负担减轻了,食品安全更有保障了,求医问药方便了,身边的环境整洁了,头顶上的天空变蓝了……关注民生,让百姓分享改革发展的成果,“截至目前,大部分重大决策事项和十项民心工程收到较为满意的答卷,部分未能如期完成的项目,我们将督促有关部门抓紧往前推进。”德州市政府督察室负责人说。



### 1.学深圳经验 加快对接珠三角

22日,德州(深圳)区域经济合作恳谈会在深圳举行。深圳市副市长袁宝成说,德州是一座充满生机和活力的现代化城市,近年来,经济社会发展取得令人瞩目的成就,特别是太阳能等新兴产业发展势头强劲,优势明显。深圳市和德州市各具优势、各具特色,在新兴产业发展方面优势互补,合作潜力巨大。

点评:德州市以生机勃勃、后来者居上的气魄,走出德州,发展德州,相信德州的未来更美好。

### 2.汽油涨价私家车深夜加油

21日晚,国家发改委在官方网站发布通知,宣布自22日零时起,汽油价格上涨。在调价前,记者走访了德州市区几家加油站,发现前来排队加油的私家车可真不少。

点评:在一线城市正在出台堵堵方案之时,德州市民也渐渐体验到了“养车难,养车更难”的困。

### 3.朱俊海:我想重游大运河

2007年,朱俊海畅游大运河。朱俊海是土生土长的德州人,从小在减河畔“蹉水”,长大后他成为山东横渡琼州海峡的第一人,成为中国畅游京杭大运河第一人,同时还是世界横渡雅鲁藏布江第一人。在成功挑战了一个又一个人类极限后,作为大运河畔长大的孩子,他又有了一个新的想法:重游大运河,但这次不是他一个人。

点评:在肯定人类挑战自我极限的同时,我们同样想到的是要热爱人类生活在其中的大自然。

### 4.北京“祈福女孩”德州献爱心

23日上午,一场小雪飘落州城,13岁的“祈福女孩”李姗姗从北京赶来,走进十三局医院看望身患尿毒症的16岁男孩强强。“你一定要坚强,一定会好起来的。”病床前,李姗姗祝福道。

点评:大爱无疆。我们衷心祝愿天下所有的“祈福女孩”和“强强”一生幸福。

### 5.困难学生,每人补贴75元

本月底前,德州市在校困难学生将获得一次性临时价格补贴,补贴范围从义务教育一直延伸到高等教育在校困难学生,补贴标准为每人75元。

点评:为缓解物价上涨给家庭经济困难学生生活带来的压力,德州市政府研究决定,对全市各阶段在校家庭经济困难学生发放临时价格补贴,确实很给力。

### 6.年底前中小学全设家委会

19日,记者从德州市教育局获悉,为了更好地推动家庭教育,学校教育的良好发展,加强家校合作,2010年底之前,德州市各中小学校都将设立家委会。

点评:学生的健康发展,离不开学校和家庭的共同推动,同时社会教育和学生自身教育也不能忽视。

### 7.最贵“平安果”,98元一个

在圣诞节的前夕平安夜,因为苹果有平平安安的寓意,同学朋友往往都会选择互送苹果表示心意。20日,记者走访德州市各大商场了解到,苹果的价格正随着圣诞的到来而水涨船高,最贵的苹果竟卖到98元一个。

点评:圣诞节期间,寓意“平安”的苹果被包装一新,卖出个好价钱,中国人过个洋节也浪漫一把。

### 8.旧手机回收只给白菜价

手机用旧了,怎么处理?16日,记者走访德州二手手机市场发现,如果想处理自己的手机根本卖不上价,除几款品牌机器可以卖几十块钱外,质量普通或者有损坏的机器,收购点要么给出极低的价格,要么根本不收。

点评:二手手机卖出白菜价,再一次提醒我们理性消费,管好自己的钱包。

### 9.亚残会夺两金,王玉芹凯旋

在刚刚结束的广州亚残会上,有一个盲人女孩一举获得两枚田径金牌,她就是德州姑娘王玉芹。20日晚,她凯旋了,受到了家乡人民的欢迎,并受到德州市市长吴翠云的接见。通过交谈,我们可以了解这位身残志坚的德州姑娘身上的可贵品质。

“其实一开始我心里没底,教练的鼓励让我坚持了下来。”这个动作轻盈、话语爽朗的女孩说。

点评:残疾人夺冠,给常人以震撼的同时,其个人顽强的奋斗精神将激励着每一个人。

### 10.三岁女童独自照顾瘫痪爸爸

三年前的那场车祸带给他的痛苦,如今在他眼中渐渐变淡了。19日中午,乐陵市黄夹镇东汪村,26岁的董建设躺在炕上,眼中充满欣喜和感激。他欣喜的不仅是因为3岁的女儿已能熟练地为他打水、煮面和倒便盆,更由于当天有三拨热心网友不远千里,给他和女儿送来了吃的喝的。

身高不足1米、寡言少语的董心怡见到陌生人始终一言不发,只是在董建设的吩咐下,穿梭于拥挤的人群中,先找来脸盆放在炕上爸爸能够得着的地方,手握一个大瓷缸,一缸缸地从外屋的水缸中舀水,然后倒进炕上的脸盆,再兑上开水,并爬上凳子,取下毛巾递给爸爸。这些事情做下来,小心怡只需要一分钟。

点评:年仅3岁的小姑娘在这种家庭里,过着不一样的童年,在此,我们感受更多的是社会爱心人士对她的关爱以及人性中光辉的一面。

本报记者 杨金涛 整理

## 民生工程亮点

# “俺农民也可以领养老金了”

本报记者 张金东

24日下午,黄河涯镇崔庄10名年满60周岁的老人拿到养老金存折,这标志着德城区作为国家新农保试点区,养老金已开始发放。

### “以前想都不敢想的事”

12月24日下午,在德城区新型农村社会养老保险试点暨首批养老金发放仪式上,崔洪武等11位老人作为全区1.7万名年满60周岁的老人代表,登上了主席台,从相关人员手中接过了存有10月份基础养老金的农信社存折。

“我今年71岁,以前想都不敢想,俺农民也可以领养老金了。”拿着存折,崔洪武老人脸上乐开了花。在崔洪武看来,每个月往存折上打钱,那是城里吃“皇粮”的人才会有的事,庄稼人做梦都没想过。

据崔洪武老人介绍,自己从小命苦,4岁那年父亲去世,跟随母亲长大,母亲把自己拉扯大,一路走来充满艰辛,现在日子好了,儿女已经长大,也都非常孝顺,老两口

生活越过越好。

### 1.7万老人将领养老金

今年9月30日,德城区被列入全国第二批新型农村社会养老保险试点区,德城区人社局负责人告诉记者,全区60周岁以上的老人大约有1.7万人,年满60周岁符合新农保条件的居民,不用缴费,每个月可以领到55元的基础养老金。

“10月份基础养老金已经开始发放,1.7万名老人将从本月起每人领到55元基础养老金。”德城区人社局局长刘安国介绍,为保护农民利益,养老金将实现社会化发放,社保经办人员不直接接触现金,通过指定银行负责基金归集,每个符合领取养老金资格的老人每人有一个银行账户,社保经办机

构定时按月将养老金打入账户。

### 参保缴费工作全面铺开

“下一步,作为职能部门,除了做好年满60周岁的居民的养老金发放外,还将开展16周岁以上、60周岁以下居民的缴费工作。”德城区人社局负责人说,目前德城区共有农村居民11.9万人,其中16周岁以上、60岁以下近8万人,根据参保政策,参保人员可以自主选择100元到1000元六个缴费档次,缴费多、年限长,享受政府补贴就越多,届时领取的养老金就越高。

“老农保和新农保相比,最大区别就是增加国家财政投入,这也反映了国家惠民政策力度的加大。”德城区人社局负责人说,两者存在的区别有两个方面。首先,老农保没有明确的财政补贴标准,只有集体经济适当补助,而新农保明确规定,国家财政直接支付基础养老金,市、区两级财政对参保人员给予补贴。